

# “造节”方兴未艾 年轻人肯买单吗

张海玉、王悦宁报道 最近，宁波的“文艺中青年”们有点忙。咖啡爱好者聚集在集盒广场的咖啡节，音乐爱好者在文化广场的香橙音乐节，时尚达人则选择相聚在北仑的港口文化节……虽然天气并不给力，但丝毫不影响大家的热情。

节日不仅仅在城区。上周末，单宁波宁海县一地就有桥头胡樱花节、胡陈桃花节、桑洲油菜花节、长街蛏子节……据不完全统计，桥头胡街道的樱花节自开幕以来，4天就接待游客4万余名。带庆经济对地方发展的动力和引擎作用有目共睹，音乐节、潮流节，还有各种艺术节、生活节、美食节、啤酒节、露营节……当传统节庆已不能满足刺激经济的需求，“造节”便应运而生。区别于传统的节日，越来越多的“新节日”活跃在都市中的各个商圈、时尚街区，占据年轻人的周末，以不同的精彩满足不同受众的情绪和价值需求。宁波的“新节日”有多火？年轻人是否愿为此买单？

## 年轻人忙着到处打卡

53个独立咖啡品牌、34家个性艺术零售、14家街头风味美食、26家合作品牌……3月24日到26日在集盒广场的宁波咖啡生活节，早在一周前海报就刷屏了朋友圈。网友“大花”早就做了攻略，预设了想要去打卡的几家，但

到现场，还是被眼前的人山人海吓到了，“周五下午就想趁着工作日来打个卡，结果开着车绕了半小时也没在附近找到停车的地方。后来在朋友圈看到，打卡的人群根本没有被雨天吓退，我想打卡的几家都要排队半小时以上。周日看到天晴，我坐地铁来的，发现咖啡摊位排队更长了。”

周末在大雨中坚持的，不仅是咖啡的爱好者，还有专程从各地赶来看音乐节的年轻人。3月25日至26日，宁波香橙音乐节在文化广场火爆开唱，每天长达6小时的精彩演出，让全国各地赶来的乐迷们大呼过瘾。“我们1.3万张票全部售罄。为从全国各地赶来的乐迷们献上全天候、高品质的音乐文化狂欢盛宴。”宁波文化广场商管公司负责人介绍。

3月25日至26日，在北仑区的中国港口博物馆，也有一场“港口生活节”开展，上万名市民游客走进这里，以另一种方式解锁了博物馆的全新生活。整个生活节以“寻海·造梦·博物馆”为主题，分为港口漫行、万物春生、海上剧场、博物解谜、艺术充能等五大板块，涵盖了先锋戏、音乐、剧本杀、市集、展览、夜宿、亲子、潮玩等26项不同类型的文艺互动体验。

## “造节”带来的经济效益和影响力

近年来，越来越多的“新节日”风起

云涌，就拿其中最火爆的音乐节来说，作为一种城市“造节”新业态，已从最初的小众文艺活动成为越来越多都市人的生活方式。自2014年开始，宁波文化广场就以多元的音乐交流为主题，举办了一场场全城瞩目的户外音乐节，从“夏至音乐日”到原创音乐品牌活动“宁波香橙音乐节”“宁波香橙新星计划”“橙浪音乐季”等，为甬城源源不断地注入音乐活力。其中，宁波香橙音乐节自2017年起至今已连续举办5届，是宁波本土最具影响力的音乐盛宴之一。

宁波咖啡生活节，今年也已是举办的第三年。集盒广场企划部负责人、宁波咖啡生活节负责人汪盈介绍，去年的咖啡节，周末两天就吸引了5万名市民游客走进这里，带动了周边商家营业额的提升，最高提升了100%~200%。

“港口生活节”市集负责人则表示，此次市集招募非常火爆，报名摊位数量大大超过预期。“大家看到港口博物馆的照片就很感兴趣，在山海之间，博物馆周边的旅游资源，对摊主也是很大的吸引，为了让外地摊主玩得开心，活动前我们还特别准备了北仑当地的吃喝玩乐攻略。”

说起为什么要办生活节，中国港口博物馆馆长冯毅介绍，开馆9年来，博物馆重点围绕精品展览、社会教育、研究保护等方面开展活动，努力给市民提供优质的文化滋养，但也一直在思考，

如何给走进博物馆的游客观众提供更多选择。“我们认为生活节是一个吸引游客很不错的方式，它让博物馆变得更加温暖、有趣，用更为跨界、多元的方式，去链接当下的美好生活。”

## “新节日”满足青年社交需求

“新节日往往出现、流行于年轻人中，这与他们创造力强、易于接受新鲜事物是分不开的。新节日的出现满足了年轻人社会交往的需求。”甬上社区研究专家、宁波财经学院地方合作与继续管理中心主任、宁波市研学旅行专业委员会秘书长葛云峰认为，层出不穷的节日并不是无中生有，而是人类社会交往秉性的现实映照，众多节日就像是一个个特殊的社交场景，把社会网络中的人、事、物都连接了起来。

“我们会因为建立了一个相互的新连接而开心快乐，快乐就能在相互交往中传递，独乐乐不如众乐乐。这就是现在所谓的场景生活化，也是年轻人愿意为各种节日来买单的根本原因。”葛云峰表示，新节日以满足人们的一些需求为基础，加以商业的推动，有意义、有价值的，自然会受到喜爱，成为本地生活方式的重要组成要素。“目前来看，现在的城市‘造节’更具平台性和开放性，与城市经济社会文化发展的相关性越来越高，也更加符合市场规律。”

## 双向奔赴 杭州鄂达打造 企业与职工命运共同体

记者羊荣江报道 “企业只要把员工放在心上，员工就会把企业扛在肩上”，这句话用在地处杭州市戴村镇的杭州鄂达精密机电科技有限公司（以下简称“鄂达公司”）非常贴切。这些年，鄂达公司通过一系列善待员工的举措，公司员工获得感、幸福感满满，公司业绩连创新高。他们以“职工至上”理念，打造了企业与职工的命运共同体。

鄂达公司是一家专业从事高精密零部件的高新技术型企业。产品广泛应用于新能源汽车等多个行业。因业务订单多，鄂达公司今年春节有100多名员工留守加班。

“今年春节加班我们给职工的补贴标准是除正常工资外，普通员工每天补600元、管理人员每天补750元、主管每天补900元。”日前，鄂达公司工会主席乔有铅给记者介绍了该公司给留守过年职工享受的多重待遇。

春节期间，为了给员工摆上一桌丰盛的年夜饭，乔有铅动员了脑筋。他们去酒店租用了15张大圆桌和椅子，将食堂布置一新，过年的氛围瞬间拉满。在菜品上，员工不仅能吃到土猪肉，还能吃到帝王蟹、澳洲暴龙、大闸蟹、甲鱼等“硬菜”。

“虽然他们回不了家，但我们希望能让员工记住这顿不一样的温馨的年夜饭。”乔有铅说。

不仅是在春节期间，鄂达公司对员工的关爱体现在时时处处。

在鄂达公司，员工吃饭不用钱，员工吃什么菜，吃多少饭，都可自助选择。每个月，鄂达公司都会给员工过集体生日，并送上生日蛋糕和祝福；夏天则为员工提供丰富的解暑饮品。

“小孩读书接送”，对上班族来说是个难题，鄂达公司也为员工想到了，专门为需要接孩子放学的员工放半小时“带薪接孩”假，大爱职工欢迎。

企业的好员工看在眼里也记在心里，一旦企业有危难，他们也会挺身而出。2021年因台风带来河水暴涨，威胁着建于河堤旁边的鄂达公司和附近的村庄。正当洪水即将漫堤之际，员工响应企业号召，第一时间投入抗洪抢险。

他们不怕苦、不怕累，冒着风雨，装沙袋、扛沙袋……从中午一直忙到晚上11点。总经理张少特冒雨为奋战在河堤旁的公司一线职工、村民派发慰问面、饮用水等用品。公司部分骨干连续作战，值守到第二天，确保村企无恙。鄂达公司和员工的义举，获得政府部门高度肯定。

在企业职工“双向奔赴”推动下，鄂达公司的产值连创新高，从8000万元到1.2亿元、1.8亿元再到2.5亿元，企业也正由专精特新向“小巨人”嬗变。

## 宁波舟山港迎来 国内最大内贸船

日前，宁波舟山港北仑第一集装箱码头迎来了国内最大内贸船“中谷济南”轮。自去年12月底首次靠泊国内首艘最大内贸船“中谷杭州”轮以来，该码头已多次接靠该类型姊妹船，实现了4600标准箱国内最大内贸集装箱船常态化挂靠。

通讯员蒋晓东、夏晓伟 摄



## 纳爱斯“岗位创新创业”激发新活力 从围着机器转到围着订单转



通讯员段曹丹报道 “纸箱车间机制一转后，生产一线以市场为导向，快决策、优执行、干事争朝夕，呈现出‘一杆枪’的战斗力，车间面貌焕然一新。”在2022年度纳爱斯集团表彰大会上，纸箱车间工段长李国旺作为职工代表在“微光”环节出镜，外表憨厚、不善言辞，让人无法想象机制的转变能像ChatGPT的诞生一样自带神奇魅力，足以让人自我蜕变。现场回答的时候，他质朴的一句“多多少少有点经营头脑了”，瞬间赢得了全场热烈的掌声。

纳爱斯集团一直鼓励员工在岗位上创业创新，从去年开始，生产车间以纸箱车间为试点，通过内部市场化运营，赋予生产一线经营权，职工能量得到极大释放。一线员工从围着机器转

蜕变成围着订单转，找订单、算成本、检查质量，他们在实践中不断培养自己的经营思维，做好每一项工作。

### “至少给客户一个交待”

金色的鳞光洒在轰鸣的机器上，李国旺放下手中的工具，随手擦去头上的汗水，这时已是黄昏。

维修器械的工作终于结束，告别了这些笨重的嗡嗡作响的“老伙计们”，他掏出手机，微信的消息闹腾腾扑面而来，要处理的订单实在不少。这里原材料急需采购，那里样品还未分析；这边发货催得又紧又急。

李国旺仔细琢磨着每条信息，大脑也像上了发条的机器飞速地运

转，以作出最合理的回应和安排。但有一条信息，让他犯了难。“圆筒造型的配件？这个订单要的纸箱可以自行生产，但配件——我们可没有这个工艺”，这个上海客户的订单有些难办。

他心下犹疑，车间无法自行生产，只能另寻办法去寻找合适的供应商，但一想到可能出现的重重麻烦，不如现在直接拒绝。再三犹豫后，李国旺觉得，“还是先找找看吧，哪有还没开始就直接放弃的……”

问遍了身边的朋友和同事，跑遍了能跑的其他厂家，仍然一无所获。线下不行，就线上！来不及泄气，他说干就干，又马不停蹄去网上搜寻合适的配件分别下单。事情这才告一段落，李国旺揉了揉酸痛的眼睛，“无论如何，尽我所能吧，至少给客户一个交待。”

这段时间订单如潮水一般涌来，人手告急，结束“老伙计们”的日常体检后，他又和同事们热火朝天地搬货、发货，常常忙碌到深夜。但他心里始终记挂着上海的单子。

### 每一个细节都不放过

“李工！你的快递！”天色渐暗，月亮遮掩在几朵云后。李国旺从堆积如山的货物中抬起头，眼前一亮，“终于来了，我现在就去拿！”数个圆筒样品排列在李国旺的面前，如同等待着检阅的士兵。他一个个地仔细查看，造型、质量，每一个细节都不放过，直到看到符合要求的。

刚有些欣喜，但下一刻，新的烦恼来了，一算运费成本，好像贵了。“先问问客户看看成不成？这又不是我们车

间生产的，客户也会体谅的。”李国旺摇摇头拒绝了同事的建议，“只有质优，没有价美，这怎么行？既然接手了这个单子，就要做到最好。我花时间再去找。”满满当当的待办事项中又添了一项，没有闲聊的时间，话音刚落，他又埋头下去搜寻更合适的样品了。

新的一年一批样品又在满心期盼的等待中到达了，李国旺又忙碌地检查样品，和供应商联系，经过比质比价，终于找到了合适的供应商。“先给你寄样品了，看看是不是满足你的要求？”李国旺很快便将纸箱和配件的组合样品寄给了上海的客户。在等客户反馈时，他也没有闲着，盘算着如果接到订单，怎样安排才能最快地发货。

“太好了！这就是我需要的！”终于等来了客户的电话，带笑的声音就像美妙的音乐在空中奏响，“你们先给我5万只吧！”闻言，李国旺松了一口气，但此时远不是放松的时候。接下来需要与时间赛跑，样箱分析、要价、生产、发货等，每一个环节既要高效又要质量，没过几天，客户的订单就装箱发运了。

“以后就交给你们了，我也不用再操心了！”每隔一段时间，上海的客户便会发来新的订单需求，一单变长单让李国旺的心里乐开了花。

车间里，一排排生产的流水线有条不紊地运行着。远处，一件件纸箱成品堆积如山，正整装待发，等待着发往全国各地。李国旺又拿起工具，叮叮当当细小的与机器碰撞的声音，如同涓涓细流汇进汪洋大海，融汇进车间机器和工人们共同奏响的大有可为的交响曲里去了。

## 国家电投在我省 落地全球最大 碳铅储能电站

本报讯 记者张浩呈报道 近日，浙江省分布式零碳智慧电厂推进现场会在湖州召开。记者了解到，由国家电投浙江公司正在建设的湖州综合智慧零碳电厂“和平共储”项目，是目前世界上规模最大的铅碳储能电站。该电站容量达到100兆瓦/1061兆瓦时，一次充满可存100万度电，以城镇居民每户用电量12.5度/日计算，可满足8万户居民一天的普通用电需求。

会上，国家电投与正泰集团、华友钴业、太湖能谷等16家企业签署了《浙江省综合智慧零碳电厂产业联盟合作协议》。根据协议，联盟成员单位将本着“绿色低碳、创新发展、资

源共享、平等互惠”的原则，协同推进浙江省用户侧综合智慧能源产业开发建设，促进产业链高质量发展，为实现中国“3060”目标贡献力量。

省发展改革委党组成员、省能源局局长周卫兵表示，当前，我省以经济社会发展全面绿色转型为引领，积极推动能源绿色低碳发展和保供稳价工作，不断加快重大项目建设，推动构建新型能源体系。国家电投“综合智慧零碳电厂”具有建设速度快、安全性高、设备寿命长、投资成本低、资源整合能力强等特点，产业落地将为保障能源安全、推动能源高质量发展注入强劲新动能。

## 象山海螺 获“绿色工厂”称号

本报讯 通讯员夏丁辉报道 近日，在2022年度全国水泥粉磨企业绿色工厂名单中，象山海螺水泥有限责任公司获评全国水泥粉磨企业“绿色工厂”称号。

近年来，象山海螺水泥有限责任公司紧紧围绕打造当地循环经济产业发展目标，始终坚持绿色发展战略，全力打造绿色、协调、和谐、发展的生态环境型企业。自创建国家级粉磨企业“绿色